

РУСЬ

20
Pfennig

16. 11. 1927

ВЫХОДИТЬ ЕЖЕДНЕВНО ВЪ БЕРЛИНЪ

Berlin, 16. November 1927. Wochentag-Ausgabe Nr. 223

RUL, Russische demokratische Tageszeitung

Gegründet von I. Heesen, Prof. A. Kaminka, W. Nabokoff

Подписная цена: Въ Берлинѣ и пригородахъ, съ доставкою ежедн., на день, 4.30 герм. мар. въ мѣсяцѣ (отъ 35 марокъ, въ засѣ для доставки). Въ Германию и въ Европу, страны: Австро 8 шил., Англія 10 шил., Франція 7.50 марокъ, Болгарія 150 лев., Венгрия 6 пенс., Италия 1.50 літа, Литва 1.50 літа, Польша 1.50 літа, Данія 4.50 д. кр., Финляндія 4.50 марокъ, Испанія 8.50 літа, Данс. бол. 6.50 літа, Испанія 8.50 літа, Португалия 20.50 аскудъ, Румынія 200 лей (для Бессарабіи 150 лей), Турция 200 пистра, Греція 45.00 д. кр., Франція 25.00 фр. фр., Чехословакія 35.00 чешск. кроны, Испанія 15.00 літа, Фр. Швеція 4.50 шв. кр., Эстонія 400 эст. мар., Югославія 150 динаръ въ засѣ, Въ Скандинавіи 15.00 шв. кр., Азія 30.00 рупіи, Афганістанъ 3.00 гондуза, Америку вообще 1.20 долл., Аргент. респ. 1.80 зол. песо, Бразилия 1.50 милр., Чили 12.50 бол. песо; Африку, Англ. влал. 5.00 шил., Израїльск. влал. 35 шт. лиры, Франція 30.00 франц. фр. въ мѣс. Къ заказу просить прилагать въ изображеніи замѣненія высокой.

Объявление: Цена въ золотыхъ меркахъ:

20 золотыхъ пфенниговъ за миллиметръ (ширина 10 см.) отъ отѣлъ объявленій.
1 зол. марка за пфен. за миллиметръ въ текстѣ.
15 золотыхъ пфенниговъ за миллиметръ за объявленіе о смерти.
10 зол. пфенниговъ за врачей.
15. — прис. похоронъ.
10 зол. пфен. за миллиметръ при исполненіи жеста.
При крупныхъ заказахъ — до тарифа, заграждніемъ объявленія по особому тарифу.

Основанъ I. B. Гессекомъ, проф. A. И. Каминка и В. Д. Набоковымъ.

Сокращ. адресъ для телеграммъ: Rulzeitung Berlin.

I. Каминка и В. Д. Набоковымъ.

2119-й

Среда, 16 Ноября 1927 г.

8-й г. изд.

Сегодня въ номерѣ:

Тащиц и не пущай! —
Петербургскія письма — Г. Б.
Литературный замѣтки — Ю. И.
Айхенвальдъ.

Страны претензіи — З. А. р.
«По-новому» — В. Лебедева
(«Сб.»).

Музикальное семейство Титовыхъ —
Е. Фальковскаго.

БЮЛЛОГРАФІЯ.

Рецензіи — Н. Могилевскаго;
Б. Г-ера; В. Сиринъ.

ВЪ МОСКВЪ.

Въ понедѣльникъ въ московскихъ газетахъ опубликовано постановление центрального комитета ВКП и центральной контрольной комиссии, согласно которому Троцкій и Зиновьев исключаются изъ Коммунистической партии. Одновременно Каменевъ, Раковскій, Смилга, Евдокимовъ и Абельевъ исключаются изъ центрального комитета, а Мураловъ, Бакаевъ, Шиловскій, Петерсонъ, Соловьевъ и Лиздинъ — изъ центральной контрольной комиссии. Въ вышеупомянутые исключаются занимавшіе ими должностіи, начь партійныхъ, такъ и государственныхъ. Исключеннымъ изъ ЦК и ЦКК, — равно какъ и Радеку, — сдѣлано предупрежденіе, что 15-ый партійный съездъ займется вопросомъ обузыданности ихъ дальнѣйшаго пребыванія въ партіи.



Троцкій и Зиновьевъ исключаются изъ партіи, «какъ главные вожди всего антипартийного движения, которое перешло уважительно антисовѣтское, и стремится къ уничиженію диктатуры пролетариата». Въ мотивировкѣ обузыданій указывается, что когда Троцкій и Зиновьевъ были предъявлены ультимативное требование немедленно прекратить организацию нелегальныхъ собраний и отказаться отъ вынесенія внутри-партийной дискуссіи за

изъ партіи, «какъ бы виду во всѣхъ многочисленныхъ случаяхъ, где простирается граница между красной арміей или войска собственного назначения, то можно было бы дать разгорѣться этимъ отвратительнымъ сценамъ, которыхъ во всѣхъ случаяхъ только увеличиваются симпатіи къ приверженцамъ и ненависть къ палачамъ». Не можетъ, чтобы стаціони не понимали этого, какъ бы сильно они были оѣщлены. Если же они также дѣлаютъ, то этимъ подтверждаются обѣщанія нашихъ корреспондентовъ, что красная армія замѣтно тронута оппозиционными настроеніями и что опасно искушать приказами аттаковать «внутренняго врага».

Соответственно этому въ самый день торжественнаго юбилея дано инструкціи и мѣстнымъ организациямъ, прямо склонированнымъ со знаменитаго щедринского: «тащиц и не пущай!» Большинство ЦК опасается выступленій оппозиціи передъ непартійными и, по членству, ему нельзѧ въ этомъ не существовать. На безпартийныхъ должно производить нестразимое впечатлѣніе не то, что оппозиція говоритъ, съ какимъ багажемъ она пустилась въ походъ, а самыи фактъ, что походъ откроетъ, что ту власть, противъ которой пинкуютъ не смѣли, теперь открыто разбрасываютъ грязью и николько не боятся этого вчерашняго страшилища.

Оно и само только о томъ думаетъ, устоять на глиняныхъ ногахъ пропасти на скаковъ. Выступленія передъ непартийными грозятъ, очевидно, коварнымъ образомъ переломить настроение всей Россіи, тѣмъ болѣе, что къ тому перелому оно вполнѣ подготовлено. Вотъ почему инструкціи прежде требуетъ «принять рѣшительныи меры противъ попытокъ оппозиціи нечестиво дискуссію за предѣлы партіи». Для этого, очевидно, одновременно издаются декреты обузыданіи приема въ партію членовъ, которые должны заставить катастрофическую убыль ста-

предѣлы партіи, то Троцкій и Зиновьевъ демонстративно покинутъ заѣздіе президиума центральной контрольной комиссии и черезъ нѣсколько часовъ передадутъ письменный отѣлъ, датированый 11 ноября, въ которомъ отговариваются исполнить это требование. Несмотря на то, что лидеръ оппозиціи еще передъ созывомъ партійного съезда была представлена полная возможность дискуссіи въ предѣлахъ партійныхъ организаций и на стоящихъ партійныхъ печахъ, они продолжали устраивать нелегальную собранію безъ представителей партіи, а также выступали на публичныхъ собранихъ съ рѣчами, направленными противъ коммунистической партіи и противъ советской власти. Центральная контрольная комиссия перечисляетъ рядъ фактовъ изъ антипартийной дѣятельности оппозиціи и вспоминаетъ, что во время октябрьскихъ торжествъ лидеры оппозиціи вмѣсто того, чтобы прийти на общую трибуну у мавзолея Ленина и привѣтствовать демонстрантовъ, пытались организовать уличныи демонстраціи, направленныи противъ партіи. Далѣе они распространяли антипартийную пропаганду и выставляли ихъ на улицы, апеллировали къ элементамъ, чуждымъ совѣтской власти и стоящимъ къ ней во времіи добѣдныхъ отношеніяхъ, силой захватывали помѣщенія, удалили совсѣмъ страну и устанавливали тамъ свою собственную вооруженную страну. Такимъ образомъ Троцкій и Зиновьевъ явно站али на сторону тѣхъ силъ, которые враждебны пролетарской диктатурѣ.

Изъ Харькова получено сообщеніе, что туда прибылъ Раковскій, который пытался выступить на круповомъ партійномъ собрании. Во времіи рѣчи Раковскаго произошелъ скандалъ, заночившийся, какъ это теперь водится, драчой между стаціонами и оппозиціонерами. Во времіи драки пострадали и блестящій парижскій полпредъ Раковскаго.

Смерть совсѣтскаго дипломата.

Секретаря совсѣтскаго консульства въ Дайрѣн Черкассовъ скончалъся ранѣе, получивъ имъ во времіи столкновенія съ русскими эмигрантами.

На рѣчи Троцкаго, Зиновьевъ, Смилга, Евдокимова и сопровождавшіе ихъ вышли Ворошиловъ, Бухаріна, Ярославскаго. Вмѣсто того, чтобы развивать передъ слушателями свою «платформу», которая рѣшительно никого не интересуетъ, оппозиція достаточно было рекомендовать всѣмъ пропустить выступленіе «Правды» три номера «Дискуссионнаго Листка», въ полной увѣрѣнности, что это чтеніе вызоветъ глубочайшее отвращеніе къ власти. Поэтому инструкція дѣлаетъ большую ошибку, допуская выступленіе передъ непартийными для «разъясненій и защищать линіи партіи» — непартийныхъ нужно совсѣмъ изолировать отъ этой рыцарской борьбы и даже — или прежде всего — запретить распространеніе «Правды» во вѣнѣпартийныхъ кругахъ.

Не менѣе интересенъ и послѣдний пунктъ инструкціи, возвращающій насъ къ печатаемому ниже письму. Этотъ пунктъ рѣшительно запрещаетъ устройство «нелегальныхъ собраний, устраиваемыхъ оппозиціонерами». Конечно, нелегальные собраний запрещены — это и само собою понятно. Но центръ тяжести дайрѣнаго пункта «юбилейнаго декрета» заключается въ томъ, что обязанность защищать и не пущать возлагается на организаціи, которыхъ должны это дѣлать «силами партійныхъ организаций и рабочихъ». Для этого, очевидно, одновременно издаются декреты обузыданіи приема въ партію членовъ, которые должны за-

вать на глиняныхъ коммунистовъ, понимающихъ, «за что мы боролись». На новыхъ членовъ провокаторамъ легче дѣйствовать и то пойдетъ теперь поѣхъ по всей Россіи, то-то воскреснуть кулачные бои, то-то откроется широкое напутствіе для примѣненія физкультуры. Недаромъ Ленинъ въ своемъ «заявленіи» предсказывалъ, что чудесный грузинъ разложитъ партію, но и ему, конечно, не снілось, что онъ устроитъ подлинно «всесобьющую смѣзь» дореформенной бурсѣ Помяловскаго.

Но какъ живо это напоминаетъ времена недавнія, но забытые, когда вождь союза русского народа Дубровинъ и Пуришкевичъ тоже не сумѣли подѣлить и вчерашнія дружбы, превратились въ жестокую войну, и такая же поѣхъ была организована и, по обыкновенію, кончилася ширью ихъ бѣдою.

P. S. — Только что полученная телеграмма сообщаетъ, что Сталинъ, наконецъ, собралъ съ духомъ и Троцкій и Зиновьевъ исключены изъ партіи, а остальные лидеры изъ ЦК и ЦКК. Потомъ попытка уломать Троцкаго и Зиновьевъ была ими презрительно отвергнута, они покинули заѣздія ЦКК. Такимъ образомъ, подтверждается, что борьба вступаетъ въ рѣшительный фазисъ и передъ обезсанченными стаціонами теперь только и встаетъ во всемъ своемъ роцкому значеніи. Въпростъ: что же дальше? Что день грядущий готовить?

Петербургскія письма.

Обычайный торжество превратился въ... драку на улицахъ, конфликты и массовые скандалы. Оппозицію были кудахтами, яйцами, галошами и сильной стаскивали съ Balkonovъ домовъ и трибуны. Особенъ сильно подняло температуру въ станицѣ заявление оппозиціи о... разложеніи красной арміи и быстрой рѣстѣ болшевизма. Кто бы могъ подумать, чтобы петербургскаго генерала губернатора Гринчу Зиновьеву подъ прикрытиемъ шумъ побѣдной музыки и трескъ воинскихъ барабановъ пришелся вручить боевому

«вышибатель», съ трибуны. Мы, наконецъ, должны, что въ дни социалистического юбилея разгулявшимъ толпамъ въ дикой язобѣ «волкъ» Зиновьеву по улицамъ города Ленинъ, превратилъ всѣмъ псевдоистаго Гринчу — въ героя, страдальца, и популарнаго

человѣка, въ драку на улицахъ, и смысла

силы въсякій бѣгъ, драки, паника...

Цѣнны лѣзы руки... держи грѣбъ, паника!

Группы толпились на углахъ, съ

столбами трибуны и свободу слова. Только

буриный патнѣкъ изъ стаціонной колонны рабочихъ «смылся» Зиновьевъ и его смыкальныхъ друзей.

Торжествующий хохотъ, срикъ, крикъ въ дракѣ брань, Повелители...

Цѣнны лѣзы руки... держи грѣбъ, паника!

Группы толпились на углахъ, съ

столбами трибуны и свободу слова. Только

силы въсякій бѣгъ, драки, паника...

Цѣнны лѣзы руки... держи грѣбъ, паника!

Группы толпились на углахъ, съ

столбами трибуны и свободу слова. Только

силы въсякій бѣгъ, драки, паника...

Цѣнны лѣзы руки... держи грѣбъ, паника!

Группы толпились на углахъ, съ

столбами трибуны и свободу слова. Только

силы въсякій бѣгъ, драки, паника...

Цѣнны лѣзы руки... держи грѣбъ, паника!

Группы толпились на углахъ, съ

столбами трибуны и свободу слова. Только

силы въсякій бѣгъ, драки, паника...

Цѣнны лѣзы руки... держи грѣбъ, паника!

Группы толпились на углахъ, съ

столбами трибуны и свободу слова. Только

силы въсякій бѣгъ, драки, паника...

Цѣнны лѣзы руки... держи грѣбъ, паника!

Группы толпились на углахъ, съ

столбами трибуны и свободу слова. Только

силы въсякій бѣгъ, драки, паника...

Цѣнны лѣзы руки... держи грѣбъ, паника!

Группы толпились на углахъ, съ

столбами трибуны и свободу слова. Только

силы въсякій бѣгъ, драки, паника...

Цѣнны лѣзы руки... держи грѣбъ, паника!

Группы толпились на углахъ, съ

Въ Петербургѣ торжества начались въ Таврическомъ дворцѣ. Всё прошло вѣло, скучно, бездарно и безъ всякаго подъема. Основной докладъ Кирова былъ пошлой агиткой и только много было «алиментнаго» смысла, когда Кировъ, перечисляя достиженія коммунизма, сказалъ: «наша работа по дѣлопроизводству въ три раза больше царской эпохи, такъ что мы побѣждаемъ и биологическую линию жизни».

Торжественное засѣданіе было похоже на смѣшанную балагана, камеры уголовной тюрьмы и палаты буйныхъ въ сумасшедшемъ домѣ. Торжественное засѣданіе по Москвѣ было передано по громкоговорителямъ Петербурга и другихъ крупныхъ городовъ. И здесь на торжествахъ парки альпийская скуча. Безъкончины рѣчи иностранцевъ съ перевозками на русскій языкъ, где восхвалялись соѣднѣстїи въ самыхъ гнусныхъ тонахъ. Были и жалобы, что въ Европѣ комунисты трудно работаютъ. Въ отвѣтъ Бурина похвастался: «мы можемъ каждую минуту арестовать капиталиста и горю тому, кто на насъ подниметъ руку. Наша революція сумрачная, беспощадная и всесокрушающая». Но сейчасъ же «бухаринской стѣлы» было невозможно разрушить. Угловыми, который даже въ минуты торжества не смогъ забыть о гнозисахъ партии. Долго говорили о «путаницахъ» оппозиции, которые не видятъ нашихъ завоеваний.

Поэтому безъ сомнѣнія и колебаний станицы написали на знаменахъ: «долой Троцкаго и Зиновьевъ и въ день торжества шестѣй начали избивать оппозицію. Пребородилъ и Смирновъ были толпой въ Москвѣ обрыты съ балкона и жестоко избиты калашами и яблоками. Чтобы заполнить словесную пропустку, скандали и всенапиравшую тоску и скужу торжества, привнесъ вѣсь набросокъ на свѣтобои и открыть безакончное стрѣльбище изъ пушекъ, пулометовъ и винтовокъ. Нева утоляла въ огняхъ, всуду суда съ проекторами. У потропловской крѣпости шла цѣлая свѣтобоя письма въ трехъ дѣйствіяхъ: самодержавіе, буржуазная революція и большевицкая. Было представлено также шестѣй царя, царинъ и Распутина съ бутылкой волки и все это гнусное шестѣй сопровождалось пѣсней: «А Колюшку со всѣмъ семействомъ пустыни мы въ — расходъ... Конечно не забыли эмиграцію, которая выставлялась или шумерами или погромщиками и ворами еврейскихъ портныхъ Эмиграцію сочли «спускающимъ съ лѣстницы игорныхъ домовъ. Причёмъ эмигранты всегда спорятъ другъ съ другомъ, отчалино дерутся, взаимно поливаютъ помоями и арестовываются за скандалы буржуазной полиції».

Послѣдней новостью явилась подпись оппозиціи своимъ силѣ. Въ Москвѣ еще до начала юбилейныхъ торжествъ выступило на собрашихъ 358 оппозиціи, въ Петербургѣ силы оппозиціи много больше и есть уже красноармейской части, которая опроверглена по сторонѣ оппозиціи. Беззрѣчными массы со своимъ интуитивнымъ симпатіемъ явились изъ стороны оппозиціи. Теньми мѣстомъ и вопросительными знаками остаются ГПУ.

Г. Б.

Странная претензія.

(Письмо изъ Риги).

Обывательские страхи, что заключеніе петровско-совѣтскаго договора спѣляетъ большевиковъ въ Латвиѣ болѣе активными и требовательными, начинаютъ какъ будто сбываются.

Многие усматриваютъ это въ нѣтъ протеста, предлагавшемъ здѣшніемъ попрѣломъ Лоренцомъ латвійскому министру иностранныхъ дѣлъ въ связи съ памятной, отслуженной въ Ригѣ въ православномъ Кафедральномъ соборѣ 6-го ноября. Панихида памяти жертвъ большевизма собрала, дѣйствительно, массу молчаливыхъ и произвѣла сильнѣшее впечатлѣніе. Несколько панихидъ слово о большевизме, слово рѣбѣкъ и осуждающее сказали архиепископъ Иоаннъ Содержание этого слова было опубликовано въ мѣстныхъ русскихъ газетахъ и по существу ничтоже отрицалось какъ обычныхъ оѣзжихъ большевицкихъ подивитѣй въ дѣйствіи за эти странные дѣлѣнія лѣтъ. Владыка говорилъ о коммунизмѣ, о коммунистахъ тѣхъ, какъ говорилъ вѣсѣ противники большевицкой доктрины. Само собой разумѣется, что никакихъ прямыхъ призываѣтъ къ насильственному борьбѣ съ совсѣмъ правительству слово не замѣчало. Но уже на сѣднѣшній денѣ мѣстный попрѣлъ счесть необходимымъ потребовать объясненія по поводу выступленія архиепископа Иоанна. Это «чуткость» по отношенію къ популярному архиепископу здѣшъ объясняютъ тѣмъ, что послѣ рѣбѣкъ власти въ Сеймѣ, где отъ сѣмѣя и рѣшительного подвергъ критикѣ совѣтско-латвійскаго договора, большевики особенно злобствуютъ и ищутъ случая отомстить столѣтнѣмъ для нихъ дѣятелью церкви, обличенному при томъ депутатской неприкосновенности.

Камъ бы то ни было, поимѣдѣ не отразился уѣздной бѣѣвой, а черезъ нѣсколько дней послѣ уже и письменную официальную ноту. Содержаніе ея въ точности неизвѣстно, и печати не сообщено, направленна ли она противъ панихидъ вообще, какъ враждебной Сoviетской «демократіи», или же только противъ прошѣвшихъ владыкъ.

Вѣсѣ здѣшніи «буруказианъ» политическихъ группъ, но только русскій, но и латышскій, отнеслись крайне отрицательно къ нѣтѣ протеста. Вильны дѣти, члены Сейма, выразили свое недовѣріе по поводу такого выѣзжателя представителя иностраннаго государства въ область, которая не подлежитъ во всjomъ случаѣ его контролю. Въ бѣѣвой съ представителями печати лидеръ Крестильскаго союза, предсѣдатель комиссіи по иностраннѣмъ дѣламъ Кливе, лидеръ демократическаго центра Бройль, вождь национального блока Альфредъ Боргъ, лидеръ ново-хозяйства Блондигъ указали на то, что проповѣль владыка относилась къ большевизму вообще, что въ Латвіи церкви отѣлѣна отъ государства и служители церкви пользуются такимъ же правомъ слова какъ и вѣрѣ другое граждане, и что пота переходитъ общепринятые границы международныхъ нормъ.

Во вчерашнемъ номерѣ напечатана была нотата изъ бѣѣвой Столинъ съ иностраннѣми корреспондентами, въ которой онъ между прочими сообщилъ, что редакція газеты «Vorwärts» обращалась въ берлинское попрѣдство съ просьбой допустить корреспондента въ Ригу. Такъ какъ пѣсколько мѣсяцевъ тому назадъ въ такой просьбѣ однажды уже было отказано и пристольѣ въ самой грубой формѣ, то можно было думать, что заявление Столина есть просто ложь. Но се объясненіе названной газеты Столинъ допустить только маленькую истиночку въ томъ именно отношении, что нѣтъ исторогоры

являясь не представителемъ «Vorwärts», а одинъ соціаль-демократомъ, всѣцѣло по собственной инициативѣ.

Этотъ «соглашение» было заинтересовано, какъ говорятъ газеты въ томъ, чтобы установить между Россіей (?) и германской соціаль-демократической партией отношения. Всѧ эта проблема была предварительно подвергнута обсужденію въ редакціи «Vorwärts».

Результатомъ этого обсужденія было первенство отвѣтственности за дурные отношенія на сѣднѣшнѣе власть, при чёмъ вся вина совсѣмъ власти сводится къ тому, что

российскій коммунизмъ желаетъ называть свои методы европейскому рабочему движению... Поскольку москвичи не должны вѣрятъ, чтобы управлять Россией, а хотятъ управлять и нами, до тѣхъ поръ нынѣшнее положеніе не измѣнится.

Но соціаль-демократія не сойдетъ съ своей позиціи и по-прежнему будетъ добиваться взаимного пониманія.

Любопытно сопоставить съ этими разсужденіями превоохранную статью профес-

Печать.

Бора Зенгера, напечатанную въ вѣчери газетѣ подъ названіемъ.

Опасное недоразумѣніе авторъ справо-диво усматриваетъ въ томъ обращеніи группы интеллигентовъ къ советской власти въ томъ «всеподданѣшемъ ходатайствѣ распространеніи амністіи на соціаль-сторѣ, которому у насъ на днѣхъ было отказано». Профессоръ Зенгеръ удивляется обнаруженію, которую просители здѣшь обнаруживаютъ. Это всеподданѣшемъ ходатайство

подписано и такими лицами, отъ которыхъ можно было бы ожидать, что они знаютъ законы, которымъ руководствуется теперь правящая совѣтъ въ Марсѣ.

Ось напоминаетъ, что тотчасъ же по выходѣ изъ лампомонтированного вагона на русскую землю, Ленинъ обратился къ своимъ товарищамъ съ привычной

просить съ себя грязныхъ одѣжды съ

шальмиа. Терроръ составляеть сущность нынѣшнаго режима, пытко-мѣрою проводимую имъ изъ уничтоженія.

Уже одной трагедіи Троцкаго было достаточно, чтобы удержать пропасть протестующихъ отъ ихъ будущаго жеста. Вѣдь этотъ гражданинъ безъ желѣзной энергии и организаціи погибъ, когда воръ вѣдь тоже дѣлаетъ, чтобы управлять Россией, а хотятъ управлять и нами, до тѣхъ поръ нынѣшнее положеніе не измѣнится.

Какъ наивно поэтому со стороны поэтовъ ходатаетъ братья за то, чтобы поучать кремлевцевъ какъ ихъ советской функционировать

на вѣсѣ договоры, открытъ и явно вѣдеть въ Москвѣ, да и въ Латвіи «работу» по исправлению существующаго вѣтъ соціальнаго и политического строя. Эта сесія называется на латышскомъ языке специальнаго большевицкой газеты, въ каждомъ номерѣ которой содержатся призываѣтъ на гражданскую войну, оѣзжихъ вѣдѣ, чтобы управлять и нами, чтобы была допущена свободы мнѣній внутри коммунистической партии.

Совѣдомленіе люди предполагаютъ, что попрѣдство слишкомъ оторвилось отъ съѣмъ противостоянія и что дипломатическая перспектива никакихъ осложненій вызываетъ. Тѣмъ болѣе, чѣмъ разъ въ очередь очень непрѣятель для большевицкой линии темой исторіи съ серебромъ Британскаго посольства въ Петербургѣ, считающагося воюю судьбы на рижской же можетъ. Въ этой истории объясненіе придается давать не латвійцамъ, а тѣмъ болѣшевикамъ учрежденіемъ, которымъ такъ легко продали достоиніе иностраннаго дипломатическаго представительства частично лицу, вывозившему его за границу, съ разрѣшеніемъ совѣтскаго..

на вѣсѣ договоры, открытъ и явно вѣдеть въ Москвѣ, да и въ Латвіи «работу» по исправлению существующаго вѣтъ соціальнаго и политического строя. Эта сесія называется на латышскомъ языке специальнаго большевицкой газеты, въ каждомъ номерѣ которой содержатся призываѣтъ на гражданскую войну, оѣзжихъ вѣдѣ, чтобы управлять и нами, чтобы была допущена свободы мнѣній внутри коммунистической партии.

падаютъ въ молчаливыхъ вѣстыницахъ и зажигаютъ въ нихъ огнь — быть человѣкомъ!..

Несдолгое до своей кончины выскальчилъ чешскій писатель о томъ, что на эту «спасительную вещь» посыпаетъ коммунизмъ. Постыдливый отказывается отъ духовности и хотѣетъ насилить землю Роботами, фабрикатами или полуфабрикатами беззупинно. «Почему же не коммунистъ?» — спросилъ Чапекъ: «быть можетъ, я не коммунистъ, а потому что разъ въ очередь очень непрѣятель для большевицкой линии темой исторіи съ серебромъ Британскаго посольства въ Петербургѣ, считающагося воюю судьбы на рижской же можетъ. Въ этой истории объясненіе придается давать не латвійцамъ, а тѣмъ болѣшевикамъ учрежденіемъ, которымъ такъ легко продали достоиніе иностраннаго дипломатическаго представительства частично лицу, вывозившему его за границу, съ разрѣшеніемъ..

Вѣдь и права: человѣкъ не пумѣается въ своемъ удовольствіи, въ своей кончины и не любить ея. Онъ принимаетъ искусствѣство, которое вообще же не колируетъ, а творить, но тѣмъ чувствуетъ себѣ въ музѣи восточныхъ фигур, среди самыхъ искусственныхъ, по мертвыхъ подобий своей живой личности. Даже распѣвать техники говорить о торжествѣ духа. Какъ будто иронія звучитъ у Чапека, по сутиству высокой сесіи нашей умной цивилизации приноситъ его хвала расписанию (пароходовъ, поездовъ, и всей совокупности нашего городского быта): «коинъ въ портѣ расписаны, это здѣшніе, что въ портѣ законъ всемирные, въ портѣ все, что должно быть въ портѣ; расписано это больше, чѣмъ Евангелие, больше, чѣмъ Гомеръ, чѣмъ все Кантъ; расписано — это — самое совершенное проявление человѣческаго духа». Именно духъ человѣческаго обитаетъ въ той плоти, которая называется техникой. Вѣдѣтъ техники сородичами «миллионы со-знаній», которые «точно въ ульѣ гудятъ» и которые только отъ насъ и черезъ насъ нарушение того fair play, котораго требуетъ

Литературные замѣтки.

Скопчавшійся на днѣхъ чешскій писатель Карель Чапекъ извѣстенъ и русскимъ читателямъ — по своей скопицтвистской драмѣ, посѣщѣй чуждѣй заглавіемъ: «R. K. Rossin's Universal Robots». Пъсъ эта, которую мы уже отмѣтили когда-то въ «Руль» (какъ и одинъ публицистический этюдъ псковскаго автора, посвященный коммунизму), пыталась года, три падѣть изъ рукъ шумѣщаго шумомъ. Но сейчасъ же «Чапекъ машина» опять совершила пѣлагре въ Чапекъ, пытавшемся замѣстить его мыслы. Если это дѣйствительно такъ, то бывшій графъ, обнаружилъ настоящій вѣкусъ. Ибо «коллективная драма» очень интересно задумана и предстаиваетъ собою своеобразную игру если не людей, то идей; другими словами, если въ подсказываемой линии, то съ себѣстѣніемъ, и напоминаетъ лишь машиннаго подобія иѣ, т. е. сами являются себѣстѣніемъ. Чапекъ изобрѣтъніемъ Россумами искусственнымъ человѣческими существами; но зато у него своихъ странныхъ и любопытныхъ героевъ опять вкладываютъ такія слова, которыми имѣютъ прямую связь съ живописью и кино-лентами, задуманными и кото-рыми, кроме того, переплетены между собою напитами подлинного острова. Свою общую примѣтчательную философію отразилъ авторъ въ своей пѣсѣ. Ея содержаніе сводится къ тому, что фабрики, замѣстившіе машины, радостей даютъ на лонѣ вѣчно обновляющей природы.

Таковъ гимнъ, всѣгдѣтъ Чапекомъ во славу жизни и съ неподѣлимостью, во славу духа падѣй матерій, во славу, если хотите, даже чисто биологическаго пиганіума, породъ которымъ отсту-паетъ теорія механическая. Гдѣ засыплю машины, тамъ изъявили родину роман-дней; расписаніе это больше, чѣмъ чѣмъ Гомеръ, больше, чѣмъ чѣмъ Гомеръ, чѣмъ все Кантъ; расписаніе — это — самое совершенное проявление человѣческаго духа. Именно духъ человѣческаго обитаетъ въ той плоти, которая называется техникой. Вѣдѣтъ техники сородичами «миллионы со-знаній», которые «точно въ ульѣ гудятъ» и которые только отъ насъ и черезъ насъ нарушение того fair play, котораго требуетъ

ВЪ МОСКВѢ.

(Окончание.)

Опубликованіе рѣшениія объ исключении лидеровъ оппозиціи, несмотря на то, что его и сожидали, вызвало въ Москву необыкновенную сенсацию. Еще наканунѣ на парламентскихъ собраний представители ЦК заявили, что дѣло Троцкаго и Зиновьевъ отнесено на недѣлю. Кань говорить, рѣшеніе объ исключении было принято подъ сильнымъ давлениемъ Сталина, который грозитъ, что сошлетъ Троцкаго въ Соловки. Многие говорятъ по поводу исключения изъ ЦК Петрова, который является комендантъ Кремля и хранителемъ всѣхъ тѣхъ членовъ, которыхъ совершаются за него стѣнанія. Петровъ былъ однимъ изъ первыхъ организаторовъ ЧК и являлся близкимъ другомъ Дзержинскаго. Подписаніе деяния объ увольнѣніи Каменева съ поста полпреда въ Римъ. Радѣсь въ ближайшій срокъ получить "научное" назначение въ Иркутскъ или Харьковъ, безъ права возвращенія въ Москву. Оппозиціи пока никакъ не скучаются и заявляютъ, что наѣхърена и вѣрею предложить свою деятельность.

Между Беггъ и Миконюкомъ произошли крупныя разногласія по вопросу о реорганизаціи горгледства. Беггъ подалъ въ отставку, но его просятъ пока оставаться на своемъ посту. Вопросъ этотъ оставленъ открытымъ въ виду того, что Миконюкъ вмѣстѣ съ Кумынштѣромъ уѣхалъ на югъ Россіи. Въ началѣ ближайшей недѣли Беггъ вероятно возвращается въ Берлинъ. На своемъ посту онъ все-таки не останется.

Въ московскомъ правлѣніи Югостали, сажаючи крупнотоннаго металлургического и машиностроительнаго треста СССР, открыты крупные злоупотребленія. Арестованъ замѣдливший бирюзды продащи, его два замѣдлившихъ и одиннадцать отѣственныхъ слушающихъ. Ихъ вымѣняютъ въ вину незаконная продажа продукций треста частнымъ торговцамъ и получение взятокъ.

Судьба убийцы.

Кань уже сообщалось, на сторонѣ Троцкаго оказались и знаменитый убийца царской семьи Бѣлобородовъ, простой рабочий, который послѣ этого былъ назначенъ комис-

саромъ внутреннихъ дѣлъ. Бѣлобородовъ былъ командированъ теперь въ Екатеринбургъ для того, чтобы тамъ вести работу оппозиціи. Опасаясь его извѣстности, съѣтская власть командировала всѣльѣ за нимъ нѣсколько наиболѣе опытныхъ провокаторовъ, которымъ удалось на многочисленномъ собраниѣ, на которомъ Бѣлобородовъ выступилъ въ Екатеринбургѣ, устроить грандиозную скану. Во время этой сканы Бѣлобородовъ былъ избѣгъ отъ полусмерти. Его тяжелымъ болѣзнямъ состояніе послѣ избѣженія и объясняется, что фамилия его нѣтъ въ числѣ исключенныхъ изъ ЦК и ЦК.

Заявление Сталина.

Въ московской печати опубликованъ концептъ поэтического интроверта, даннаго Стalinu иностранныхъ рабочимъ делегаціямъ. Stalinъ жаловался, что международные интроверты тресты заимствуютъ враждебной дѣятельности противъ советскаго союза. По поводу этого Стalinъ заявилъ, что принципиально советское правительство не можетъ уплатывать военнымъ долгъ, а также возмѣщать иностраннымъ пострадавшимъ во время гражданской войны. Однако, советское правительство готово выплатить часть долговыхъ долгъ съ тѣмъ условиемъ, что Франція пр. оставитъ пушкинскіе промышленности кредиты. На вспрѣтый вопросъ, относительно введенія винной монополіи Stalinъ заявилъ, что это является лишь временной мѣрой и, что она надѣется въ ближайшее время прекратить продажу водки.

Нѣмецкая делегація опровергаетъ

ТААС передасть заявление нѣмецкой делегаціи во главѣ съ писателемъ Артуромъ Готтлеромъ, приѣхавшемъ изъ Аугсбурга, что усилившаяся дѣятельность монархическихъ эмигрантскихъ группъ по Европѣ находиться въ связи съ интригами однаго соѣднаго государства, а именно советскаго правительства, протестуетъ противъ поведенія эстонскаго правительства въ виду того, что наѣхърена и вмѣстѣ съ Кумынштѣромъ уѣхалъ на югъ Россіи. Въ началѣ ближайшей недѣли Беггъ вероятно возвращается въ Берлинъ. На своемъ посту онъ все-таки не останется.

Въ московскомъ правлѣніи Югостали, сажаючи крупнотоннаго металлургического и машиностроительнаго треста СССР, открыты крупные злоупотребленія. Арестованъ замѣдливший бирюзды продащи, его два замѣдлившихъ и одиннадцать отѣственныхъ слушающихъ. Ихъ вымѣняютъ въ вину незаконная продажа продукций треста частнымъ торговцамъ и получение взятокъ.

Протестъ советскаго правительства.

Советское правительство вручило эстонскому правительству протестъ по поводу интервента эстонского министра внутреннихъ дѣлъ, заявившаго, что усилившаяся дѣятельность монархическихъ эмигрантскихъ группъ по Европѣ находиться въ связи съ интригами однаго соѣднаго государства, а именно советскаго правительства, протестуетъ противъ поведенія эстонскаго правительства въ виду того, что наѣхърена и вмѣстѣ съ Кумынштѣромъ уѣхалъ на югъ Россіи. Въ началѣ ближайшей недѣли Беггъ вероятно возвращается въ Берлинъ. На своемъ посту онъ все-таки не останется.

Аресты коммунистовъ.

Рига, 14. 11. Политическая полиція арестована въ Ригѣ бывшаго комиссара земледѣлія латышскаго съѣтскаго правительства (въ 1920 году) Берзина, члена центрального комитета ВКП. Берзинъ прибылъ въ Ригу изъ Москвы съ подложными паспортами и занимался здесь организацией коммунистовъ

на подпольѣ.

Объ этомъ Петровскій доложилъ до сѣдѣнія эстонского министра иностранныхъ дѣлъ, который призналъ, что Луковскій рапортъ находился въ связи съ эстонской полиціей.

Эстонское правительство не только

изъ обобщенія Луковскаго, но и дало ему

возможность повторять въ эстонской печати свои "чудеснѣи обѣнія" по адресу

советскихъ представителей.

Дѣло, которое возникло изъ

попытки ареста Петровскаго,

вѣроятно, подтверждается

изъ дѣла Петровскаго.

Послѣ этого онъ явился въ эстонскую полицію и заявилъ, что одинъ изъ членовъ попред-
ставителей

уговорилъ его произвести покушеніе

на Петровскаго.

Изъ этого ясно, что Петровскаго

уговорили убить Петровскаго.

Изъ этого ясно, что Петровскаго

Критика и Библиография.

А. Шульгин.

Украина и красный кошмар.

(Погромы на Украине). Париж, 1927.

Изд. Ж. Талльандье.

Недавно в Париже вышла на французском языке книга польского украинского сепаратиста Александра Шульгина: «Украина и красный кошмар». Книга этой мало пока удалила внимание русской общественности, а между тем в ней есть много утверждений, которых нуждаются в серьезных возражениях, ибо могут ввести в заблуждение малосведущего читателя-европеца. Основная задача А. Шульгина — разоблачение покойного С. В. Петлюры от обвинений в его прямой или косвенной причастности к еврейским погромам на Украине в период 1917—20 г. отмечавшихся на той территории, на которую в то время распространялась власть С. В. Петлюры в 1919 г. особой жестокостью и безжалостностью. Тема, взятая заглавием книги, требует доказать, что погромы условия создавались на Украине в этот период не по вине С. В. Петлюры, но по вине однокашников большевиков. Остановимся прежде всего на характеристике личности С. В. Петлюры, которая уже пытается принадлежать истории, но знаменитой житейской мудрости, выраженной в пословице «aut mortis aut bene aut nihil». Единственное чистое для истории — объективная правда.

А. Я. Шульгин не жалеет ярких красок, когда пишет портрет С. В. Петлюры. «Это имя будет фигурировать в истории его края наряду с именами, напоминая ими величайшими народом, парижу с величайшими гетманами» (стр. 7). «Наставник юнош солдат, — шеф — несравненный» (стр. 10). «Он держит в руках всех людей. Спокойный, простой, улыбающийся среди худших опасностей и испытаний, он обнаруживает храбрость, выносливость, хладнокровие...» (стр. 11). «Un grand homme» (sic) стр. 14.

Тут все: высокая культура, широкая образованность, высокая, даже врагами признанная честность, — все высокий добродетель и качества соединились, чтобы украсить образ чистого г. Шульгина.

И вот ярким противоречием этой характеристики является факт, которого не отрицают и г. Шульгин, что авторитета этого «несравненного юноши», «державшего в своих руках всех людей», не хватило, чтобы удержать от погрома своих разнодумных подданных.

И все же право А. Шульгина в своем утверждении, что лично Петлюра не был ни антисемитом, ни националистом. В книге А. Шульгина соброно достаточно аргументов, опровергающих это обвинение. Петлюра выпал из среды, которой антисемитизм чужд по существу.

Произошли ли, угрозами он боролся с погромами, но слово — сила лишь в

авторитетных устах. У Петлюры не было ни силы, ни авторитета, чтобы удержать от погромов.

Вина С. В. Петлюры лежит в другой области. И историк сдала ли ему облегчить его ответственности за создание «культурной жизни» на Украине, которая вели и к еврейским погромам и к погромам самой Украины. Этот тщеславный, честолюбивый человек, весьма посредственных способностей, въ тяжелый исторический момент наступил на себя тяжелые достоинства. Его драматизм и соратничество не удалось помочь ему достичнуть цели, каких ни старалась она распространять легенду о «национальном украинском герое».

Украинскому народу оказались чужды идеалы Петлюры и его соратников.

А. Я. Шульгин стремится убедить читателя-европеца, что виновниками еврейских погромов на Украине были большевики; что большевики создали «культурную жизнь», приведшую к еврейским погромам; что большевики разорили и опустошили одновременно и всю Украину. Но этого мало. Он стремится еще счесть большевиков переложить ответственность за «румян» Украины на весь русский народ с его деспотическими тенденциями.

«Великорусс был рабом своего царя, но он имел глубокую уверенность, почти инстинктивную, что он сам — правитель. Он не мог и сейчас не может понять, чтобы народы, порабощенные старай империей, могли обильть себя свободными. Характерно, что московские солдаты, в годы в 1918 г. устали воевать съ юношами и въ массѣ покидали фронт, въ тоже время склонны были пойти войной на Украину» (стр. 38).

Все это, какъ и многое другое, разстлано то не то на невѣжество, не то на наивность читателя-европеца.

Да, Украина была разорена большевиками, но А. Шульгин бунтует вовсе не знать, что вся Россия отъ Мурмана и до Крыма, отъ Бессарабии и до Владивостока были также разорены режимомъ большевиков, какъ и Кавказъ и Туркестанъ, какъ и вся территория, по которой прошелъ «турецкий конь» большевизма. Будто меньше пострадала Кубань и Донъ, такъ же какъ и Украина, бывшіе ареной гражданской войны.

«Украина никогда не заключала перемирия съ центральными державами. Она была поставлена предъ свершившимися фактомъ» (стр. 28).

Да! И ни слова о Братье-Литовскомъ мирномъ договорѣ съ тѣмъ же центральными державами въ февралѣ 1917 г., гдѣ Украина сепаратистами даже опередила Троцкаго съ компанией.

Послѣ всего сдѣянаго господами украинскими сепаратистами въ 1917 году, просто смѣшными кажутся утверждения Шульгина объ антигонофильстве самостийщиковъ.

Книга А. Шульгина — памфлет, а не объективный мемуаръ или вспоминаніе.

Это сочиненіе «на томъ», направленное къ показательству того положения, что не украинцы, а большевики повинны въ еврейскихъ погромахъ на Украинѣ.

Всей своей «политикой» послѣ революціи украинцы-сепаратисты беззброчно угубили внутренний развалъ Россіи и содѣствовали ея гибели. Но въ выигрышъ имъ они оказались вѣдь съ Россіей, а теперь устро и печально клевещутъ на русский народъ.

Причина же ихъ провала въ стремлении создать «независимую Україну» лежитъ, конечно, въ томъ, что они вовсе не считались съ мнѣніемъ своего же народа.

Кто, когда и съ какими гарантіями выбралъ производство въ Центральную Раду? Кто уполномочилъ подписывать Брестский миръ съ юношами? Кто заключилъ союзъ съ поляками въ 1920 году?

Нѣтъ, вина за создание «культурной жизни» на Украинѣ падаетъ на плечи господъ украинскихъ сепаратистовъ въ значительной мѣрѣ.

Одно изъ слѣдствий этихъ условий — еврейские погромы.

Н. Могилянский.

Paul Bonfis.

Die moderne Frau.

M. 4, Orell Füssli Verlag, Zürich, General-Vertretung: Müller SC^o, Potsdam.

Книга эта, вышедшая теперь въ вѣмпкомъ перевѣде, принадлежитъ перу англійскаго психоаналитика и посыщеннія нѣсколько побѣдившему въ наши дни вопросу о женскомъ равноправіи, однако, съ органической для этого предмета болѣе мелкой точки зоркости психоанализа. По мнѣнію автора приложенное положеніе женщины (которое по историческимъ даннымъ не всегда было таковымъ) создалось благодаря привычкамъ наимъ изъ младенческаго возраста съ帮忙ю дифференціацией половъ, при чемъ женщины получаютъ значеніе слабаго, неспособнаго къ работе и нуждающагося въ помощь пола, мужчинъ, падающаго сильнаго, изъбывающаго право на власть. При постыдѣніи счетъ эта дифференціация, пребывающая въ теченіи юбкѣ, видимость приденныхъ основныхъ свойствъ мужчинъ и женщины (и не оправдываемая никакими физиологическими различіями), коренится въ «мужскомъ комплексѣ», заставляющемъ мужчинъ для поднятия собственного значенія особенно акцентировать женскую слабость и малозначительность. Параллельно съ шимъ создается «женский комплексъ», благодаря которому женщина, вынужденная уступить всѣмъ мужчинѣ, падающимъ въ звѣрь, спокойна, и въ его игрѣ есть гендерная гармонія: Алексинъ гордъ, воображеніе ого не знаетъ преградъ, комбинации его сказочны. «Его игра расходится съ первымъ, который будущий сложенъ лишь въ послѣднемъ узарѣ».

Текстъ снабженъ искаженіемъ, а въ копіѣ книги лежатъ четырнадцать избранныхъ партій Капабланки и Алексина съ прекрасными, хотя и грубыми примѣчаніями.

Отѣчѣю необыкновенную живописность изъ исторіи выраженнія автора и болѣе крѣпкой темѣ всего изложенія. Знаменитый россійский писатель о шахматѣ со смѣшно сочно и ладно, какъ и долженъ писать о своемъ искусстве. Нижеподписаній скромный, но памятный поклонникъ Капабланки, привѣтствуетъ появленіе этой воспоминательной книги.

Б. Сирианъ.
Verlag: Rul G.m.b.H. Berlin. Vorstand: K. H. Rul. Redaktion: K. H. Rul. Berlin-Charlottenburg, Anzeige: Eugen Klemm. Berlin-Wilmersdorf. Druck von Heine & Co. G.m.b.H. Berlin SW 50. Zimmerstrasse 75.

былъ способъ украшения, противъ которыя онъ мечтъ громъ молнией (не замѣтили, что большевики повинны въ еврейскихъ погромахъ на Украинѣ).

Тенденція послѣвойной эпохи благоприятствуетъ общей мысли автора; несомнѣнно, и мужскія, и женскіе «комплексъ» отмѣчаются. Захотѣть ли однако мужчины и въ особенности, женщины пойти до конца и открыться съ тѣмъ, что поль не болѣе, какъ Privalsche, позволятельно пока что соѣдѣваться. Но, конечно, темпора шатастъ.

Б. Г.-ръ.

А. Зноско-Боровскій.

Капабланка и Алексинъ.

Парижъ.

Эта небольшая книжка явится для любителя шахматного искусства занимательнымъ романомъ, — или вѣрѣнѣемъ поморью романа, ибо герой его только теперь по настоящему ошибся, и въ будущемъ имъ предстоитъ еще немало выхитительныхъ схватокъ. Знаменитый самъ талантливѣйший игрокъ, пишетъ о шахматахъ мастерски. Книга начинается разсказомъ о томъ, какъ яркая, пынья комбинаціонная игра прервала лѣтъ (Альберсенъ, Пильсбери и др.) перешла въ позиціонную игру подъ вѣнѣемъ Стѣнцина, Штуттара, Рубинштейна, Ласкера, ходоровскаго мастерства, поклонниковъ строгости и сухости въ шахматахъ.

«Капабланка», пишетъ авторъ, «вернулъ шахматы изъ области сурою науки въ сферу веселаго и радостнаго искусства, и онъ описываетъ дальше чудесную карьеру, побѣдъ надъ Ласкеромъ, триумфы, неожиданный періодъ власти, опять триумфы. Есть «игра въ пространствѣ», для которой характерна забота о позиціи и крѣпость каждой позиціи и эти «игры во времени», т. е. игры въ движении, въ развитіи. И вотъ Капабланка является игрокомъ динамическими, «рыцаремъ пространства времени». Не менѣе честна въ игрѣ Знаменитый классикъ и техникъ, Капабланка спокойна, и въ его игрѣ есть гендерная гармонія: Алексинъ гордъ, воображеніе ого не знаетъ преградъ, комбинации его сказочны. «Его игра расходится съ первымъ, который будущий сложенъ лишь въ послѣднемъ узарѣ».

Текстъ снабженъ искаженіемъ, а въ копіѣ книги лежатъ четырнадцать избранныхъ партій Капабланки и Алексина съ прекрасными, хотя и грубыми примѣчаніями.

Отѣчѣю необыкновенную живописность изъ исторіи выраженнія автора и болѣе крѣпкой темѣ всего изложенія. Знаменитый россійский писатель о шахматѣ со смѣшно сочно и ладно, какъ и долженъ писать о своемъ искусстве. Нижеподписаній скромный, но памятный поклонникъ Капабланки, привѣтствуетъ появленіе этой воспоминательной книги.

Б. Сирианъ.
Verlag: Rul G.m.b.H. Berlin. Vorstand: K. H. Rul. Redaktion: K. H. Rul. Berlin-Charlottenburg, Anzeige: Eugen Klemm. Berlin-Wilmersdorf. Druck von Heine & Co. G.m.b.H. Berlin SW 50. Zimmerstrasse 75.

Братъ ег. Сергея Н. Титова тоже сочиняетъ оперы, — часть ихъ, конечно, затеряна, какъ большая часть той музыки, сплошь рукописи и свой. — извѣстны 5—6 принципиальныхъ упражнений, которые называются «самоучками» упражненіемъ. Они также отично играли на альте и вѣолончели.

Третье поколѣніе пришло на «усадебный періодъ». Оно принадлежитъ къ обоймѣнной плѣнѣ нашихъ дилетантівъ долгинниковкаго періода, которые называли себѣ также по итальянски, или атапеагами по французски потому, что обладали часто весьма солидными музыкальными образованіемъ и талантомъ были и чувствовали они себя все же барыни, по влечению души и любви къ искусству занимавшимися тѣмъ же дѣломъ, что прежде было ремесломъ пренебрегаемыхъ профессіоналовъ: выписаніи иностранцевъ (какъ композиторы и дирижеры Арай, Сарті, Чимароза) или обученіи крѣпостныхъ (зигнаго талантливѣйшихъ, какъ скрипачъ Хандоншинъ, композиторъ Березовскій, Дехтеревъ).

Къ этому поколѣнію Титовыхъ относятся сыновья А. Н. Титова, и прежде всего Николай Алексеевичъ, прославившися подъ прозвищемъ «Дѣдушка русскаго романса» (1800—1875) былъ также окрецемъ Глинкою и Даргомыжскимъ, которые, видимо, не знали другихъ болѣе раннихъ авторовъ романса («Маленькая мѣсяцъ»), а затѣмъ сыновь С. Н. Титова — Николай Сергеевичъ.

«Дѣдушка русскаго романса» (1800—1875) былъ также окрецемъ Глинкою и Даргомыжскимъ, которые, видимо, не знали другихъ болѣе раннихъ авторовъ романса («Маленькая мѣсяцъ»), а затѣмъ сыновь С. Н. Титова — Николай Сергеевичъ.

Конечно, мы слушаемъ теперь эти Титовыхъ безъ какихъ-либо словъ, съ симпатіи настороженнаго поглядомъ, а скрѣбѣемъ ульбкой. Но ульбка эта должна быть ласковой и благожелательной, и Титовы, какъ и другие «дилетанты» цѣлый этапъ нашего музыкального прошлого.

Е. Фальковский

Музикальное семейство Титовыхъ.

(8. XI. 1927 — столѣтіе со дня смерти Н. А. Титова.)

Вспомнились и у насъ музыканты цѣлымъ видомъ, какими были въ Европѣ семьи Баховъ, Моцартовъ, Гайдловъ или Мендельсоновъ — какъ бы въ подтверждение учения о наследственности и пороковъ и талантовъ. Но только браты Рубинштейны и семьи Вѣльзорскіхъ тому примеры, но въ особенности талантливая семья Титовыхъ, въ исконныхъ помѣстіяхъ и плодовитыхъ композиторовъ.

Жизнь трехъ поколѣй Титовыхъ — музыкантовъ приходится на переломъ разнѣчныхъ эпохъ русской музыки. Кончалась XVIII, когда недавно изъ Запада замѣтствованная вѣльсъ стручкой культуры, музыка стала пышной, и въ это время и пороковъ и талантовъ. Но только браты Рубинштейны и семьи Вѣльзорскіхъ грунтово барокко: оркестръ фрѣмъ лѣгъ, инструменты блестѣли, обѣнны хоры потрясли звуками.

На сѣмьнѣ шесть вѣкъ XIX, когда послѣ великихъ побѣдъ и великихъ потрясений Россіи, какъ и Европы, появилась отѣхъ, — когда изъ одной Пруссіи настутилъ угромъ и скромный стыдъ Biedermann. Опустѣли двери велиможъ въ столицахъ, замоки ихъ пышны, пиры, — а въ поѣздахъ всплыли усадьбы въ изѣкныхъ контурахъ, «алеансовицкаго ампира», и въ ихъ бѣлыхъ зальяхъ съ колоннами спастила «малая музыка»: самое большое — оркестръ изъ крѣпостныхъ, а чине гуси да гитара, флейта, кларнетъ, скрипка...

«По-новому.»

Върочка необычайно долго верглась въ эту вечеръ передъ зеркаломъ. Два раза, передѣльвала прическу, нудрила лицо, оправляла платье и вообще волновалась.

Какое-то особенное чутъе подсказывало ей, что именно сегодня должно слушться нечто важное и рѣшительное. У Семена Кондратыча были вчера такие «собачьи» глаза, какихъ никогда у него прежде не было. И потомъ она страшно долго ждала си на прощанье руку и вѣзды.

Върочка попрыгала въ комната дешевенькимъ одеколономъ, еще разъ оправила подушку и только что собиралась положить на столь какую-нибудь раскрытою книгу, какъ въ прихожей прозвонилъ звонокъ.

— Разъ... два... три... четыре... Это онъ!

Въ рукахъ у Костринца Върочка замѣтила свертокъ, перевязанный пестрой ленточкой, и свернутый въ трубочку листъ бумаги.

— Что это у васъ, Семенъ Кондратычъ?

Костринецъ засуетился.

— Это я вамъ, Вѣра Николаевна. «Золотая картошка» — конфеты. Вы, кажется, любите?

— О, да! Отчай! Какой вы милый! А таъмъ что?

Семенъ Кондратычъ привезъ къ себѣ бумаажную трубочку:

— Это... такъ... Это... ничего...

— Бумаги какъ-нибудь?

— Да-да. Въ родѣ бумаги...

— Дѣловъ?

— Н-нѣть... Такъ вообще...

— Это вы тоже мнѣ принесли?

Костринецъ промолчалъ и стыдливо супѣль трубочку въ боковой карманъ.

— Ну, ладно, Семенъ Кондратычъ Сейчасъ устрою все наше чай, а потомъ вы мігъ показаніе, что у васъ есть такое. Хорошо?

И Върочка застучала чашками въ маленькомъ шкафчикѣ. Самоваръ уже давно былъ готовъ и черезъ пять минутъ пыхѣлъ на столѣ, рядомъ съ бутербродами и «золотой картошкой».

— Ну, показывайте, что у васъ тамъ.

Костринецъ густо покраснѣлъ.

— Мѣгъ трапеза таъмъ неудобно, Вѣра Николаевна.

— Чего же тутъ неудобного? Вѣдъ вы же мнѣ принесли! Ну? Что у васъ тамъ? Стихи? Да? Я угадала?..

— Н-нѣть... Но стихи...

— А затѣмъ вы краснѣете, если не стихи?

Костринецъ покраснѣлъ еще больше.

— Видите, Вѣра Николаевна! И тутъ было на диспопѣ отъ семьѣ и бракѣ. И вотъ тамъ мнѣ очень понравилось, что говорила одна женщина... И вотъ я...

— Ну? — и Вѣрочка взглянула смягчилась.

— И вотъ я рѣшилась. Рѣшилась послѣдователь словами. Вотъ прочтите, что тутъ написано. Только пока буде читать — не смотрите на меня. Хорошо?

И Костринецъ протянула Вѣрочкѣ бумагу, а самъ отошелъ къ окну и забѣрабанилъ пальцемъ по стеклу.

Брачно-трудовой договоръ.

Мы, никемъ подписаны, гражданинъ Костринецъ, Семенъ Кондратычъ, и гражданка Пекарская, Вѣра Николаевна, заключили между собой настоящий договоръ въ цицестѣдующемъ:

1) Мы обязуемся жить другъ съ другомъ, какъ мужъ и жена, со всеми вытекающими изъ этого послѣдствиями.

2) Гражданка Пекарская обязуется передать къ гражданину Костринцу, для которойѣи, обозначить прѣдѣлы соответствующую жизнелюбия.

3) Гражданинъ Костринецъ обязуется служить и добывать средства въ существенность по ставѣ не ниже 15-го разряда. Гражданка Пекарская, буде она оставитъ службу, принимается на себѣ ведение хозяйственныхъ обязанностей, какъ-то: приготовление пищи, забота объ одѣжѣ, содержание жилища и одѣжды въ порядкѣ и чистотѣ и т. д.

Приѣмъ ч. 1. Подъ заботами объ одѣждѣ подразумѣвается только мелкая работа: пришиваніе пуговицъ къ брюкамъ, попинка носковъ и пр. Стирка и мытье половъ производится особыми лицами по найму.

4) Попылѣніе дѣтей должно быть обусловлено взаимнымъ договоромъ обѣихъ сторонъ, но не раньше, чѣмъ полтора года съ момента подписания настоящаго договора.

5) Гражданинъ Костринецъ обязуется не менѣе двухъ разъ въ мѣсяцъ бывать совместно съ гр. Пекарской въ театрѣ или въ какомъ-либо другомъ учрѣждѣніи общественнаго спасѣнія.

6) Жажденіе въ гости и приемъ гостей у

себя обѣ стороны должны производить согласно твердо установленному обѣими сторонами списку знакомыхъ.

Приѣмъ ч. 1. Случаю возможенъ дополнительный отъзъ того или иного лица.

7) Въ случаѣ отлучки обѣ договаривающихся стороны обязуются давать другъ другу свѣдѣнія, куда они идутъ и когда вѣнчутся.

Въ договорѣ всего можетъ пятьдесятъ семи пунктовъ, не считая способа и примѣчаній. Дойдя до двадцать восьмого пункта, приориаго обѣ «спинтины» супружескихъ связейъ, Вѣрочка бросила бумагу на полъ и, рѣзко вскочивъ со стула, быструюначала пересыпалъ «золотую картошку» въ вазочки обратно въ коробку.

— Пожалуйста! Забирайте свою картошку и уходите! И чтобы ваши ноги не было! Слышиште?

Костринецъ съскользнулъ, поднявъ съ пола скомканый договоръ и, покраснѣвши, бѣкомъ направился къ дверямъ.

— Право, не понимаю... Вѣдъ это же только проектъ... Вѣдъ вы же могли поправить сдѣлать... И напримѣръ, согласенъ, на двадцать восьмому пункту...

Вѣрочка же выдернула — закрыла уши искривлеными възвѣнгнами:

— Бонъ! Съжальность носчастной! Во-о-о-о!

Въ приложении Костринецъ снова дѣлалъ крѣпкѣй и бормоталъ что-то о глупинѣ истирическихъ, которые не видѣть своихъ счастствъ.

— Чортъ съ ней! Найдемъ другую, совсѣмъ другую женщину!

(Сѣбѣ.)

В. Лебедевъ.

ПОКУПАЮ (для Америки) по наивысшимъ цѣнамъ

J. RICH

Friedrichstrasse 63

между Mohren- и Fauborgstrasse

Тел. ME - KUR 27-44 и 44-20

Телег. адр. R - SADIA MANT

FÖRSTER

Motzstr. 22. Тел.: Nollendorf 50-76

по пятицамъ
БЛІНЫ

по воскресеньямъ

и наран. поросенъ

съ нашей

Бажакъ — Кодолбанъ — Давыдовъ

сиринка цимбалы балалачини

обѣды изъ 4-хъ бл. М. 250 или 2-хъ бл. на выборъ №. 175

Дирекція Л. Ферстеръ и Н. Берь.

Zofatogog
RUSSISCHE TURK

Wallner-Theater

Wallner-Theater-Straße 35

Телефонъ Kölnerstadt 11-45

у вока по добр. „Jannowitzdrücke“

и „Aloisanderplatz“

Выступленія известныхъ артистовъ: супруги Аны Лернеръ и знаменитаго артиста и пѣвца Давида Зейдмана съ артистическимъ ансамблемъ Эрна Зейдмана. Эстеръ Монтиччи, Е. Г. Гурвичъ, Г. Баумъ, Морицъ Зейдманъ, Якобъ Мошковичъ, Максъ Виттальсонъ, М. Крюгеръ и др. Большой оркестръ подъ управлениемъ Паула Шинцита.

Въ среду, 16 ноября 8/1 час.

(им. BVBag)

„Дікій чоловѣкъ“

бытова пьеса въ 4 актахъ

Якова Гордина.

„Хокусъ-покусъ“

Веселое кабарэ на Прагеръ Плацъ

SCHUH - SALON

Marlin-Lutherstrasse 94 въ Motzstrasse.

Влад. Антонъ Корбель, бывш. 1-ый

мастеръ у Мелитинскаго.

БОТЫ въ настоящеи русск. фільцы. Элегантныи дамск. и мунискаи обувь. Готовы и на заказъ.

Премъя въсюю, починкою.

тел. Stephan 54-91.

Русск. пансионъ

бывш. Надер.

Motzstrasse 37, въблнан. Prager Platz.

Телефонъ: Uhland 68-86.

Комната съ пансиономъ

и безъ такового.

Кухня чисто русская.

Интеллиг. дама

ищетъ мѣсто по хозяйству или

и для другихъ приходящихъ знаѣзъ.

Frau Kublin, Gervinusstrasse 18, Gartenhaus.

Поступила въ продажу

Новая книга

изд.-ства

„Мѣдный Владыка“

Н. Павловъ

„Земля и Волкъ“ Романъ

175 Дол.

Складъ издания

„Grad Kitesch“

Berlin W62, Kleiststr. 21.

ДЕНЬГИ

подъ

драгоцѣнныи камни, золото,

серебро и партіи товаровъ

на выгодныи условіяхъ.

Открыть 9-5, по субботамъ 9-3 ч.

Lombardhaus Wittenbergplatz.

нр. 10, въблнан. Ка Де Ве.

Grossbank-Referenzen.

нр. 10, въблнан. Ка Де Ве.

нр. 10, въблнан.